
Πριν από µερικά χρόνια, σ' ένα έντυπο του Τµήµατος Εκπαιδευτικών 
Προγραµµάτων της Ακρόπολης, είδα δύο εικόνες που µου κέντρισαν το 
ενδιαφέρον. Πρόκειται για εκείνες που δείχνουν τη µουσειοσκευή µε το 
εποπτικό υλικό για την Ακρόπολη. 

Εγώ είµαι ένας αρχιτέκτονας, κάποιος δηλαδή µαθηµένος να στηρίζεται σε 
µεγάλο βαθµό σε οπτικά ερεθίσµατα, σε αυτό που λέµε "στην εικόνα". Κοιτά-
ζοντας τις δύο αυτές φωτογραφίες στο φυλλάδιο, αυτόµατα σχεδόν σκέφτηκα
πως κάτι τέτοιο θα είχε µεγάλο ενδιαφέρον να το δοκιµάσω πώς εργάζεται στη
δική µου τάξη. Αυτό που µε ενδιέφερε περισσότερο δεν ήταν να χρησιµοποι-
ήσω κάτι έτοιµο και να παίξω µε αυτό, άλλα να φτιάξω κάτι δικό µου που να
µπορεί να προσφερθεί σε µια τέτοια συσκευασία. Για να το εξηγήσω καλύτερα,
µε ενδιέφερε να δώσω σαν άσκηση στην τάξη µου να φτιάξουν, να επινοήσουν
µια τέτοια "βαλίτσα" και όχι να την πάρουν έτοιµη από κάπου και να δουλέψουν
µε τα υλικά που ήδη βρίσκονταν στο εσωτερικό της. Θεώρησα ότι κάτι τέτοιο
θα ταίριαζε περισσότερο µε το ότι είχα να κάνω µε κάπως µεγαλύτερα παιδιά
σε ηλικία. 
Στο µάθηµά µου στο Πολυτεχνείο ασχολούµαστε µε την πόλη και ιδιαίτερα µε
το κέντρο της Αθήνας. Έτσι, ενθάρρυνα τα παιδιά να βγουν µέσα στην πόλη και
να καταγράψουν εκείνα τα στοιχεία που θεωρούν χρήσιµα και βασικά για την 
κατανόησή της, που να δίνουν την απαραίτητη πληροφόρηση για το παρόν και
το παρελθόν της αλλά ταυτόχρονα και να µεταδίδουν και τις προσωπικές 
απόψεις τους επάνω στο θέµα.

Με αυτή λοιπόν τη λογική τους έδειξα σε προβολές τις δύο γνωστές µας 
εικόνες, τους εξήγησα για ποιο πράγµα πρόκειται πολύ σύντοµα και σε συνέχεια
τους έδωσα τις δικές µου οδηγίες για την άσκηση. Αυτές ήταν:
α) Η βαλίτσα θα είχε καθορισµένες διαστάσεις, αλλά θα µπορούσε να κατα-
σκευαστεί µε όποιο τρόπο ή υλικό ήθελαν. 
β) H βαλίτσα αυτή θα έπρεπε να έχει χερούλι και να µεταφέρεται γεµάτη
µε υλικό, άρα να είναι έτσι φτιαγµένη ώστε να αντέχει το βάρος του 
περιεχοµένου της.
γ) Tο περιεχόµενο της βαλίτσας θα έπρεπε να το αποφασίσουν µόνοι τους, 
επιλέγοντας ανάµεσα στα αναρίθµητα ερεθίσµατα που προσφέρει η σηµερινή
πόλη, εκείνα που θεωρούν πιο ουσιαστικά.
δ) Tο περιεχόµενο της βαλίτσας θα µπορούσε να είναι διπλωµένο, τυλιγµένο 
ή µε όποιον τρόπο ήθελαν συσκευασµένο.
ε) Όταν θα άνοιγε κάποιος τη βαλίτσα, έπρεπε να µπορεί να βγάλει τα περιε-
χόµενά της σταδιακά και να τα µελετήσει ώστε έτσι να αποκτήσει την απαραί-
τητη γνώση για το κέντρο της πόλης. 

στ) Kάθε οµάδα θα παρουσίαζε τη βαλίτσα της µπροστά στην τάξη, όπως άλ-
λωστε γίνεται µε κάθε θέµα ή άσκηση που εκπονούν.

Οι παραπάνω τεχνικές οδηγίες συνοδεύτηκαν από την ενθάρρυνση να δουν την
άσκηση σαν ένα παιχνίδι, όπου θα µετρούσε η επινοητικότητα της κάθε οµάδας,
η έξυπνη συσκευασία που θα έκαναν και ο τρόπος µε τον οποίο θα περνούσαν
το µήνυµα προς τα έξω.

Tο συµπέρασµα είναι ότι υπήρξε φυσικά µεγάλη ποικιλία και αρκετά αναπά -
ντεχες κατευθύνσεις. Aν και θα περίµενε κανείς ιδιοµορφίες µόνο στη συσκευ-
ασία ή στον τρόπο αντιµετώπισης της πόλης, εδώ είχαµε πολλούς τρόπους
σύλληψης της έννοιας της βαλίτσας, της έννοιας του πώς συντίθεται το περιε-
χόµενό της. Mε αυτό θέλω να πω ότι τι είναι κρυφό και τι φανερό, πώς η ίδια η
βαλίτσα σε προετοιµάζει για το τι θα βρεις ανοίγοντάς την, µε ποιο τρόπο µυ-
είσαι στο περιεχόµενο και τι σηµαίνει "πληροφόρηση" ή "γνώση" ήταν πράγµατα
που βγήκαν στο φως αρκετά έντονα. Eπίσης ενδιαφέρον είχε ότι τα παιδιά έψα-
ξαν να βρουν µια δική τους γλώσσα έκφρασης, λιγότερο ή περισσότερο αφαι-
ρετική, ανάλογα µε το τι ήθελαν να δείξουν.

∆ιδακτικά όµως ήταν και τα λάθη που έγιναν. Kάποιες βαλίτσες δεν ήταν αρκετά
ανθεκτικές και κατέρρευσαν µόλις πήγαν να τις ανοίξουν. Άλλες πάλι δεν έκλει-
ναν αφού είχαν ανοίξει. Eκεί µας δόθηκε η ευκαιρία να γελάσουµε όλοι µαζί 
–άλλωστε ήταν µόλις ένα παιχνίδι. Aκόµα πιο διασκεδαστική ήταν η έλλειψη 
φαντασίας που έδειξαν µερικοί όταν προτίµησαν να χρησιµοποιήσουν µια
έτοιµη βαλίτσα του εµπορίου. Όπως ήταν επίσης αναµενόµενο, µερικές οµάδες
έκαναν λάθος υπολογισµό στο διαθέσιµο χρόνο που είχαν, οπότε έδωσαν 
δυσανάλογα µεγάλο χρόνο στην κατασκευή της βαλίτσας και δεν τους έµεινε
χρόνος για το περιεχόµενο. Aυτό το διαπίστωσαν µόνο όταν τελείωσαν τη 
δουλειά, και εκεί µας δόθηκε η ευκαιρία να µιλήσουµε µεταφορικά για τη φρο-
ντίδα της µορφής και τη σηµασία του περιεχοµένου σε κάθε δηµιούργηµα. 

Tελειώνοντας θα έλεγα πως ενώ στη αρχή, όταν ανακοίνωσα τις προθέσεις µου
στην τάξη, εισέπραξα αρκετά απορηµένα βλέµµατα και µια διάχυτη αµηχανία
από κάτω, στο τέλος κάπου τους κέρδισε η αίσθηση του παιχνιδιού –αν θέλετε
η πρόκληση του ασυνήθιστου. 

∆. Φιλιππίδης

ΣXE∆IAZONTAΣ MIA MOYΣEIOΣKEYH ΓIA THN AΘHNA

Eθνικό Mετσόβειο Πολυτεχνείο, 1996

11 33 44



11 33 55


